



近日,《警周刊》从宁波市公安局110指挥中心处了解到,四月以来,全宁波城区范围内电信诈骗案接报警222起,全大市范围内共计861起。电信诈骗,说起来简单,明眼人一下就可以识破,那为什么还是有这么多人上当受骗?

警方提醒广大市民,利用好“时间差”和“个体疏忽”,不法分子确实能骗到钱!比方说两个人互相之间一直有钱款来往,并且说好大约在某个时间打钱过去,如果这个时候收到诈骗短信,当事人审查不仔细,就把钱汇到了诈骗者的银行账户。《警周刊》归纳了几种常见的诈骗类型,希望广大群众擦亮双眼,谨防受骗。

王西泽 黄海岳

擦亮双眼 让骗子骗不到钱

骗术一: 短信诈骗

家住慈溪市周巷镇的李女士,在4月14日收到了“退社保补偿金”的短信,信息称该女士有一笔社保补偿金尚未领取。于是她不经思索地就拨通了对方提供的联系电话,并按对方的要求进行操作,等她发现受骗并报案时,两名犯罪嫌疑人和她账户里近5万元人民币,早已“人间蒸发”。

诈骗分子一般通过短信群发的方式,向公众发送各类诈骗短信。待受害人上钩,然后打着各种幌子,以需缴纳押金、面试费、保证金、税费、手续费等为由,诱使受害人前往银行取款机,将现金汇入犯罪分子指定账户,或是根据对方提示进行操作,随后立即转走受害人卡内现金。

“天下没有免费的午餐。”警方提醒广大群众,要坚决抵制利益诱惑,不要相信“天上会掉馅饼”;面对索要个人信息、汇款转账等情况时,更要冷静,避免财产损失。

骗术二: 中奖信息诈骗

前段时间,湖南卫视的《我是歌手》栏目可谓受到万众瞩目,因此就有不法分子打着该栏目的旗号,到处行骗。3月19日,江东白鹤小区的王先生收到短信,称其被该栏目抽中,成为场外“幸运观众”,可获得人民币96000元和一台笔记本电脑,王先生随即拨打了对方提供的联系电话,在得知

需交纳4000元保证金才能领奖后,便给对方汇去了4000元人民币。当对方第二次向王先生索要款项时,王先生才猛然醒悟。

诈骗分子假冒知名电视栏目组人员,通过各类通讯手段,先以“大奖”诱人,再以兑现奖品需先缴纳“保证金”,一步步设套骗取受害人的钱款。

除此之外,随着网购群体的不断壮大,通过网络购物平台的诈骗案件也呈快速上升趋势。警方强调,诈骗分子在电信、网络诈骗过程中不曾与被骗对象直接接触,因此案发后难以侦破以及追回被骗款项。“一切不明利益皆是浮云,莫因贪小失大”,警方希望广大群众以此作为训诫,防范于未然。

骗术三: 冒充国家机关人员诈骗

“您在邮政局有包裹,其中夹带有毒品及银行卡,公安机关已介入,请尽快与奉化市公安局联系。”3月14日,奉化市的竺女士,先后接到分别自称是“奉化市邮政局工作人员”和“该市公安局警务电话”,表明将冻结竺女士名下的银行卡,如不愿意就需要到银行取款机上进行申请操作。竺女士信以为

真,于当天中午12时许,到当地一处ATM机上,根据对方提示进行操作后,被转走卡内现金9960元。

冒充政府部门工作人员行骗是诈骗者常用的伎俩。利用人们怕惹麻烦的心理,骗子通常假冒警察,称受害者牵涉洗钱案或毒品交易案,已经留有案底,要想销案必须汇钱至某个账号,否则将要被

起诉。如此危言耸听的话语,总能让受害者手足无措,最终花钱消灾,掉入骗子陷阱。对此,警方声明,公安机关在侦办案件时,不会通过电话询问群众的存款账户、密码等隐私,如需查询信息涉及案件,必须出具工作证件及有关法律文书。同时,民警不会通过电话指导如何转账、设密码,也不可能提供所谓的“安全账户”。

骗术四: 冒充熟人诈骗

今年年初,央视曝光东莞色情产业的行为,引发了社会对东莞色情业泛滥的关注,也让电信诈骗看到了商机。一时间“我在东莞嫖娼被抓,马上把钱汇到xx账号”的电话诈骗纷至沓来,虽然是广撒网式的诈骗手段,但受害者也

不在少数。

此类案件当中,诈骗分子大都冒充受害人亲属、同事、朋友等熟人,通过电话、短信、微信、QQ聊天等方式,编造出事故、生病,或因违法、犯罪被抓等理由急需钱,让对方汇

款到其指定账户。警方提醒,收到可疑信息要留心,切莫主动猜测对方身份,更不要盲目答应对方要求;接到可疑电话时,即使在对方能明确说出事主的个别亲友信息的情况下,也要仔细通过多渠道以证实。

相关链接

什么是电信诈骗

指犯罪分子通过电话、网络和短信方式,编造虚假信息,设置骗局,对受害人实施远程、非接触式诈骗,诱使受害人给犯罪分子打款或转账的犯罪行为。此类案件隐蔽性好,社会影响大,叫人防不胜防,群众一旦受骗,少则数千,多则上万,甚至更高金额的财产损失。

电信诈骗的类别有哪些

通过短信发送:有从最初的中奖诈骗、消费信息发展到绑架、勒索、电话欠费、汽车退税等等,犯罪分子总能“契合时机”的想出各式各样的骗术。但手段永远都是短信、电话通知,然后引导受害人去银行汇款。

通过电话通知:从常见情况来分有电话欠费、刷卡消费、通知退款、虚假中奖、低价购物、高薪招聘、假冒熟人等形式。这类案件能够作案成功,利用的是利用人们恐惧财产安全心理,恐惧人身安全心理,恐上、贪欲、疏忽心理等。

“消费者保证金” 诈骗那些事

新《消法》实施后,网购“无理由退货”给买家提供了法律保障,不过,很多网店卖家却在最近遭遇“消费者保证金”这一新型诈骗。据统计,截至目前,已有近千名网店卖家举报“消费者保证金”钓鱼网站。最近一周,此类骗局已攻击了上千名卖家,是近期最猖獗的网络欺诈类型之一。

网店卖家袁小姐就遭遇了这样的骗局,一位买家拍下商品后,声称她的店不能付款,没多久就有“客服”联系

她,要她开通缴纳“消费者保证金”,并发来缴费链接并声称系统会进行二级审核,一旦审核通过,支付的款项会立即返还到她的账户。结果等袁小姐缴费1000元后,交易记录竟然显示在某游戏平台购买了游戏点卡。

有安全专家表示,“消费者保障计划”是淘宝网推出的一项保障消费者利益的服务。在此服务中,1000元保证金会被暂时冻结,卖家可随时申请取消计划,退回保障金。但此计划都是卖家

自愿加入的,如果有人以“官方客服”名义联系卖家,要求加入此计划,可以确定是骗子。

对此,警方提醒广大网店卖家:切勿轻信来自非官方渠道的信息,通过聊天工具主动找上门的“客服”更要注意防范。如果发现店铺交易异常,应尽快拨打官方客服电话进行询问,而打开他人发来的支付链接时,最好开启能够识别网站真实身份的安全软件,对虚假钓鱼链接进行风险提示。

张莉



漫画 沈欣

派出所一周微讯



【使用WiFi后请及时关闭】如今,公共网络WiFi覆盖面越来越广,但也有不法分子架设免费WiFi,利用黑客软件窃取接入者的个人信息、银行卡账户、支付宝账户等,导致用户蒙受财产损失。警方提醒:公共场所免费WiFi不要随意乱加,使用结束后请及时关闭WiFi。

【防范“网购秒杀器”进行网络诈骗】警方提醒:“网购秒杀器”使用方便的同时也让一些不法分子乘虚而入,大量木马程序被绑定,甚至直接由病毒软件伪装成“网购秒杀器”充斥网络,对网民的网络安全造成隐患,严重的还可能导致网民的网上银行账号和密码被盗取。

【夏天开车戴墨镜很危险】夏天,由于阳光强烈,很多司机开车时都会戴上墨镜来遮挡刺眼的阳光,警方提醒广大驾驶者,墨镜虽然很酷,但驾驶安全更重要,因此不要佩戴颜色过深的墨镜。墨镜的暗色会延迟眼睛把影像送往大脑的时间,这种延迟会造成速度感觉失真,使戴墨镜的司机作出错误的判断。

【谨防七类“高考诈骗”】高考将至,不法分子可能抓住考生和家长的心理,进行侵财性违法犯罪活动,涉及高考的诈骗案件可能高发。#警方提醒#广大考生和家长提高警惕,加强防范。诈骗手段:出售考题诈骗、内部指标诈骗、自主招生诈骗、混淆招生类型、伪造录取通知、伪造军校招生、预知录取情况。

【需提防医托“温柔陷阱”】警方提醒求医者要警惕陌生人搭讪,特别是有人介绍你去别处就医时更要格外小心,有问题需要咨询时,应询问导医或医生。女性病人尤其需要加强自我防范,盲目跟从陌生人外出可能诱发刑事案件,切勿耳根一软跳进骗子挖好的“温柔陷阱”。

【游泳安全注意事项】夏天来喽,天气是越来越热了,游泳戏水成为不少人,特别是青少年们消暑的首选。但是,警方提醒青少年们不要在没有家长或老师带领的情况下,私自结伴游泳,更不要到无安全设施、无救护人员的水库、池塘和泳池游泳。

张楠